

青梅竹马,共度46载光阴

他们的爱情“润物细无声”

在青山区钢都花园街道123社区,总能看到一对银发夫妻携手漫步的身影。他们用46载光阴,在青石板路的童年记忆与钢城车间的机器轰鸣中,谱写了一曲动人的青梅恋曲。没有海枯石烂的誓言,却在柴米油盐的琐碎中,用相濡以沫的日常,诠释了婚姻的质朴与坚守,书写了一段“执子之手,与子偕老”的温情篇章。

青梅竹马,同当知青

汉川市田二河镇,这座有着千年历史的商镇,是陈新民与匡义华故事的起点。青石板路、青砖灰瓦房,是他们共同的童年背景。两户人家同处一个院落,每日从同一扇院门进出,同龄的两个孩子就这样开启了长达半个世纪的牵绊。

8岁时,陈新民的母亲因病离世,匡义华的母亲,也就是后来的岳母,便成了他生命中温暖的存在。她心疼这个失去母爱的孩子,常唤他到家中玩耍,为他缝补衣物,默许一群孩子在自家院子里组建学习小组,任由他们吵吵闹闹却从不责怪。“郎骑竹马来,绕床弄青梅”的诗句,在陈新民与匡义华身上化作了最纯粹的童年记忆。那时的他们,只是天真无邪的玩伴,在捉迷藏、跳房子的游戏中,种下了一生友情与爱情的种子。

1968年,17岁的两人与其他同学一起下乡成为知青。十公里外的农村,成了他们青春岁月的又一个共同坐标。田间劳作的艰辛,并未冲淡年少的纯真,朝夕相处中,他们的友情愈发深厚。

生死相托,情定今生

1971年,命运的转折悄然降临。当武钢的招工通知送到陈家时,陈新民正在田间劳作。得知消息的匡义华,带着女同学一路狂奔,只为将这个改变命运的消息及时送达。

天色已晚,抄近路的她们被一条十多米宽的河流拦住去路。小划子没有船桨,两人干脆徒手划水,船体在河水中剧烈摇晃,随时有翻覆的危险。回忆起这一幕,陈新民至今仍心有余悸。正是这份冒着生命危险传递的消息,让陈新民获得了进入武钢的



陈新民与妻子匡义华。

机会。

此后几年,两人各自忙碌工作,只有探亲时才能匆匆一见。二十多岁的年纪,少了几分年少的青涩,多了几分含蓄与矜持。直到1977年秋天,一场意外的“修车插曲”,让两人的命运再次紧密相连。陈新民前往汉川采购铁锅,车辆在分水镇抛锚,恰逢匡义华所在单位在附近招工,两人意外重逢。挥手告别时的那句“有什么事联系啊”,如同一把钥匙,打开了陈新民心中早已萌芽的爱意。

鸿雁传书,终成眷属

重逢后的陈新民,终于正视了自己对匡义华的感情。他首先争取到匡义华母亲的支持,却在匡义华那里碰了壁。两地分居及其他顾虑,让这个谨慎的姑娘犹豫不决。陈新民没有放弃,他选择用文字传递心意——一封封书信从武汉“飞往”汉川,表面上是回忆儿时友情、寻常问候,字里行间却藏着热烈的爱慕。

“哪怕她第一封信婉拒说‘我们不太合适吧’,我也没放弃。”陈新民的坚持终于打动了匡义华,加上双方家长的撮合,一年后,姑娘终于点头应允。1979年,没有盛大的婚礼,匡义华带着行李来到武汉,两人组建了温馨的小家。次年,匡义华调入武钢,结束

了两地分居的生活,女儿的出生更让这个家庭充满了欢声笑语。

琴瑟和鸣,夕阳正好

46年的婚姻生活,陈新民与匡义华用“互敬互爱”书写着平凡中的不平凡。在陈新民的老哥们眼中,夫妻俩从未红过脸的和睦堪称传奇,而匡义华的细腻与智慧,更是让这段婚姻充满了温暖与力量。

一句“你抽得也难受,不如戒了吧”,让陈新民毅然戒掉了30年的烟瘾;因为丈夫一句理发被怠慢的牢骚,她悄悄网购工具、自学理发,成为陈新民专属的“托尼老师”。这些看似琐碎的日常,却藏着最深沉的爱——不是轰轰烈烈的誓言,而是“润物细无声”的

守护。

退休后的两人,更是将晚年生活过得有声有色。匡义华在武钢老年大学学习古筝,圆了年轻时的音乐梦;陈新民发挥写作特长,义务宣传社区好人好事,发表稿件百余篇,成为社区里的“正能量传播者”。他们用实际行动诠释着“老有所为,老有所乐”的人生态度。

在快节奏的现代社会,这样一段跨越近半个世纪的婚姻给人启迪,或许爱情最好的模样,就是在柴米油盐中坚守初心,在平凡岁月里彼此成就。正如陈新民所写:“一生酸甜咸苦辣,为人处世里外夸,抚琴拨瑟古筝佳,相濡以沫慢品茶。”

文/程艳 实习生程稣娅 通讯员刘智源 图/喻志勇

本报诚邀金婚银婚夫妇讲述爱的故事

执手半生,爱意如初。您的故事,温暖全城!

金婚(50年)、银婚(25年)不仅是岁月的见证,更是“执子之手,与子偕老”的浪漫坚守。武汉晚报现面向全城征集金婚、银婚夫妻的暖心故事,挖掘平凡生活中的不凡深情,传递家庭文明新风尚。

征集对象为金婚、银婚夫妻,现居武汉市,身体健康。有意参与者请拨打85753995预约。或者关注“长江日报社区行”公众号,点击菜单栏【金婚征集】,或将相关资料发送至whwb2025@163.com,邮件标题注明“金婚银婚故事”,本报安排记者上门采访。

感人故事将通过武汉晚报及新媒体矩阵等渠道刊发推送,并有特制礼品相赠。